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In einem Stromversorgungsgebiet ist fur die kommende Stunde eine Leistungsanforde-
rung von 3200 MW anzusetzen. Dieser Bedarf wird Gber einen Energiemix aus Kohle-
kraftwerken, Laufwasserkraftwerken und Kernkraftwerken gedeckt.

Durch den Ausfall eines Kohlekraftwerks mussen kurzfristig 200 MW an elektrischer Ener-
gie aus Reservehaltung bereit gestellt werden. Die Stérungsdauer ist auf ca. 1 Stunde
veranschlagt.

Zur Bedarfsdeckung steht ein gefllltes Pumpspeicherkraftwerk mit 1.000.000 m3 Wasser-
volumen zur Verfigung. Die durchschnittliche Fallhéhe bis Turbineneintritt betragt h =
100m.

Der Wirkungsgrad im Turbinenbetrieb betragt n = 0,85.
Wertangaben: Erdbeschleunigung g = 9,81 m/s?

Dichte von Wasser p = 1000 kg/m3

Aufgabe 1:

Erlautern Sie die grundsétzliche Struktur des Kraftwerkseinsatzes zur bedarfsgerechten
Stromversorgung. Erldutern Sie dabei die Begriffe Grund-, Mittel- und Spitzenlast.

Stellen Sie dar, welche Rolle Pumpspeicherkraftwerke dabei spielen und erldutern Sie de-
ren Funktionsprinzip.

Aufgabe 2:

Berechnen Sie die insgesamt zur Verfligung stehende Energie, die das im Speichersee
verfigbare Wasservolumen bereitstellt.

Aufgabe 3:

Berechnen Sie unter Berlicksichtigung des Wirkungsgrades den Volumenstrom an Was-
ser, der sekundlich durch die Turbine strbmen muss, um die geforderte Leistung bereitzu-
stellen.

Aufgabe 4:

Stellen Sie dar, ob die Wassermenge im Speichersee ausreicht, um die voraussichtliche
Stdérungszeit zu Gberbricken.
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2 . Prifungsteil:

Schaubilder Netz- und Inselbetrieb von PV-Anlagen
Beschreibung der Teilsysteme

Schaltungsarten von Zellen

EEG

Datenbléatter Module

gaf. Wirkungsgradvergleiche zweier Module (Vefahrensweg)

Lésung Prufungsteil 1:

Aufgabe 1:

Aufgabe 2:

\Y 1000000 m3
rho 1000 kg/m3
o] 9,81 m/s2
h 100 m

n 0,85
E=Vpgh 981000000000,0 J
Aufgabe 3:

P 200 MW
P 200000000 W
P=nV.pgh

V.=P/(npgh) 239,851292198837 m3/s
Aufgabe 4:

t=V/V. 1,158125 h

Die Filllmenge reicht gerade aus mit einem kleinen Uberschuss.
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